
Expunere de Motive 

Protejarea și susținerea familiei, fundamentată pe prietenie, afecțiune și ajutor 

reciproc atât moral cât și material între membrii acesteia, reprezintă un obiectiv de 

interes national. Totodată, prevenirea şi combaterea violenţei domestice fac parte dintr- 

o politică unitară de sprijin pentru familie şi constituie o problemă semnificativă de 
sănătate publică, 

În primele 4 luni ale anului 2025, poliţiştii au intervenit la peste 40 de mii de cazuri 

de violență domestică. Au fost emise aproape 8000 de ordine de protecţie şi ordine de 

protecție provizorii pentru violență domestică dar au fost peste 1900 de infracţiuni 

referitoare la nerespectarea acestora. În 726 de situații agresorul a fost obligat să poarte 
"brăţara electronică”, 

Cea mai mare pondere în cadrul infracțiunilor o au „lovirea sau alte violenţe” 

- 57% (8.757 de fapte) şi „ameninţarea” — 12% (1.840 de fapte), acestea reprezentând 
peste 69% din total. 

Prevenirea și combaterea violențelor de orice fel reprezintă un domeniu prioritar 

de acțiune pentru autorităţi, ce presupune concentrarea eforturilor instituționale, 
identificarea şi implementarea a noi mecanisme de lucru, astfel încât victima violenţei să 

fie protejată, iar agresorii să fie traşi la răspundere. 

Propunerea de scutire de la plata taxei judiciare de timbru în cazurile de partaj 

pentru victimele violenței domestice are ca scop să asigure o măsură suplimentară de 

protecție juridică, menită să facilitează accesul acestora la justiție, fără a fi împovărate de 

costuri suplimentare. Totodată, acestă măsură contribuie la asigurarea unui tratament 

corect şi echitabil în procesul de partaj, în contextul unui divorț marcat de violenţă. 

Având în vedere că statul român, prin autorităţile competente, implementează 

politici şi programe destinate prevenirii și combaterii violenței domestice, precum şi 

protecției victimelor violenței domestice, este imperios necesar să se asigure un cadru 
legislativ care să sprijine şi mai eficient victimele violenţei în momentul în care doresc să 

pună capăt unei relații abuzive. 

Conform articolului 1 din Legea 217/2003 pentru prevenirea şi combaterea 
violenţei domestice, cu modificările şi completările ulterioare, scopul principal al legii 

este de a proteja victimele violenţei domestice şi de a combate acest fenomen. Totodată, 

victima violenței domestice trebuie să beneficieze de un sistem de protecție eficient care 
să răspundă nevoilor sale imediate și să faciliteze un divorț în condiții de siguranţă, 

În acest sens, o măsură legislativă care să scutească victimele violenţei domestice 

de plata taxelor judiciare de partaj în cazul unui divorţ, este justificată şi necesară pentru 

a asigura un trai decent şi independent pentru acestea. În multe cazuri, victimele violenţei 

domestice nu au acces la resurse financiare suficiente, fiind uneori chiar dependente de 

agresor. Prin urmare, imposibilitatea de a plăti taxele judiciare ar putea împiedica accesul 

lor la justiție şi, implicit, la o viață liberă de abuzuri. Scutirea de la plata acestor taxe ar 
contribui la protejarea drepturilor fundamentale ale victimei.



Scutirea de taxe judiciare în cazul unui partaj reprezintă astfel un instrument 

eficient de sprijin pentru aceste victime, astfel i se facilitează acesteia accesul la justitie și 

nu mai va fi împiedicată în obtinerea unui divorț sau a partajului bunurilor comune cu 

soțul agresor din cauza unor obstacole financiare. Totodată reprezintă o măsură de 

protecție financiară ce sprijină stabilirea unei vieți autonome pentru victimele violenței 
domestice, ajutându-le să-și refacă viața într-un mediu mai sigur. 

Victima violenței domestice nu trebuie să fie constrânsă să rămână să locuiască în 

continuare într-o stare permanentă de potential pericol cu soţul agresor, din cauza unor 

dificultăţi financiare ce ar împiedica-o să iniţieze divorțul ți ulterior partajul judiciar al 
locuinţei bun comun, în care aceştia locuiesc împreună. 

Prin urmare, pentru a sprijini victimele violenței domestice în procesul de 

depăşire a traumei și de recăpătare a unei vieţi independente, este necesar ca statul 
român să adopte măsuri care să le protejeze nu doar prin legi de protecţie, dar şi prin 

facilitarea accesului lor la justiţie fără constrângeri financiare. 

Scutirea de taxe judiciare în cadrul procedurilor de partaj constituie o măsură 
esenţială prin care statul român sprijină protecția victimelor violenţei domestice, 

facilitând accesul acestora la măsuri de protecție și oferindu-le posibilitatea de a-și 

continua viața în siguranță. Această măsură este cu atât mai importanta cu cât de cele mai 

multe ori, și copiii din astfel de familii trebuie protejaţi, pentru a crește într-un mediu 

sigur. 

Prin urmare, propunem completarea articolului 29 din Ordonanţa de urgenţă a 
Guvernului nr. 80/2013 privind taxele judiciare de timbru cu un nou alineat prin care 

sunt scutite de plata taxei judiciare de timbru cererile de divorț și partaj bunuri comune 

atunci când sunt formulate de victime ale infracțiunii de violenţă în familie, prevăzută de 

art. 199 din Legea nr. 286/2009 privind Codul penal, împotriva agresorilor lor 
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